
附件2 

第五届全国城市地下空间工程专业青年教师讲课大赛须知 

一、竞赛规则 

1．参赛教师应是第十一届全国高校城市地下空间工程专业建设研讨会参会教师。 

2. 参赛对象为年龄 40 周岁以下（含 40 岁，1981 年 10 月 1 日以后出生）、具有三

年以上教学工作经历，且同时承担普通本科教学任务的各高校城市地下空间工程专业在

岗青年教师。 

3．竞赛课程为城市地下空间工程本科专业主干课程，依据课程门类分组进行比赛。

分组组数与每组参赛人数，以及每组参赛选手名单，由承办方依据比赛现场实际情况、

参赛选手数量以及参赛选手选定的课程类别确定。课程门类详见附表 1。 

4．竞赛实行限额参赛，各高校参赛名额不超过 2 人，已参加往届全国高校城市地

下空间工程专业青年教师讲课大赛并获奖的教师不得重复参加本次比赛。青年教师讲课

大赛报名，应详细填写“第五届全国高校城市地下空间工程专业青年教师讲课大赛报名

表（附表 2）”，其扫描件务必于 2021 年 8 月 25 日前发送至 704215958@qq.com（赵

东平副教授）（邮件主题：讲课大赛+姓名+单位名称）。接收成功后，发件人将收到承

办方的电子邮件确认函，未收到确认函的参赛教师请及时与承办方联系。 

5．每位参赛教师务必参加赛前会议，并亲自随机抽取参赛选手编号。逾期不参加

抽签者，视作自动放弃竞赛资格。 

6. 每位参赛教师必须于正式比赛前 10 分钟到达竞赛教室，并履行签到手续，逾期

不签到者，视作自动放弃竞赛资格。 

7. 每位参赛教师讲授时间为 20 分钟，要求板书与信息化教学并用（包含多媒体课

件、互动式网络教学平台）。竞赛现场配备电脑、投影仪和 PPT 激光翻页笔，参赛教师

自备 PowerPoint 格式的多媒体课件和其他所需教具。为保证比赛顺利进行，参赛选手应

于赛前会议后到竞赛教室试用承办方已准备好的教学设备。 

8. 课程讲授过程采用匿名方式，参赛教师在讲授开始前只报参赛选手编号，不得出

现真实姓名和所在单位名称。 

二、赛前会议 

1．赛前会议将在正式比赛前一天 20:00 点左右召开，具体时间与地点参见会议手册，



无故未签到的教师将取消参赛资格。 

2. 赛前会议内容如下： 

（1）参赛教师签到，并将“第五届全国高校城市地下空间工程专业青年教师讲课

大赛报名表”的纸质原件上交承办方。 

（2）宣布参赛教师分组名单。 

（3）参赛教师随机抽取参赛选手编号。 

（4）宣布比赛规则。 

（5）熟悉竞赛教室的地点和教学设备，并将多媒体课件拷贝到电脑中，确保课件

运行正常。 

三、比赛程序 

1．抽取参赛顺序 

由评审专家组组长组织所在组参赛选手随机抽取参赛顺序，当众予以公布，并记录

在案。 

2．正式比赛 

按参赛编号由小到大的顺序进行正式比赛。正式讲课前，教师应自行报出选手编号。

参赛选手讲课时间为 20 分钟，每位选手应自行控制讲课时间，必须控制在 18~22 分钟

之间，否则评审专家应予以扣分。 

3．点评 

每位参赛选手讲授结束后，由评委对其进行点评。点评时间控制在 5 分钟左右。 

4．评委打分 

（1）评分依据。评分依据为教学内容、教学组织、语言教态和教学特色等四个方

面，评分标准及分值见附表 3。 

（2）评分办法。评委点评结束后，由所有评委当场评分。评分采用百分制，各分

值可保留一位小数。 

（3）统计得分。统计得分由专家评审组秘书负责。每位参赛选手的比赛得分为各

位评委所评分数去掉一个最高分和一个最低分之后的算术平均值（四舍五入，保留一位

小数）。 

（4）宣布得分。竞赛结束后，由专家评审组组长核对选手得分计算正确与否，确

认无误后宣布选手得分。 



5．排名 

每组所有参赛选手讲授结束后，对该组参赛教师得分进行由高到低的排序，由专家

评审组组长当众宣布，并及时向竞赛组委会上报成绩。 

四、奖项设置 

根据每组竞赛选手得分，各组单独评奖。奖项设置如下： 

特等奖：各组 1 名； 

一等奖：各组参赛人数的 20%； 

二等奖：各组参赛人数 30%； 

五、有关说明 

1. 参赛选手不得私自调换选手编号和比赛顺序。 

2. 评审组专家先由各高校推荐 1 名具有高级职称的教师作为候选人，由教育部高等

学校土木工程专业教学指导分委员会城市地下空间工程专业教学指导小组、城市地下空

间工程专业建设工作委员会确定各组评审专家及组长名单。有本校教师参加比赛的，本

校评委回避打分，并在评分表上予以注明。 

3. 为了加强学校之间的经验交流，竞赛期间其他会员学校的教师可列席旁听，但不

得干扰正常比赛。 

4. 竞赛由各评审组分别打分，赛后经竞赛评审委员会汇总后，统一确定竞赛获奖名

次，并在闭幕式上颁奖。 

5. 本次比赛最终解释权归教育部高等学校土木工程专业教学指导分委员会城市地

下空间工程专业教学指导小组、城市地下空间工程专业建设工作委员会。 
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附表 1 城市地下空间工程专业主干课程详表 

课程类别 序号 课程名称 

专业课程1 

规划与设计类 

1-1 城市地下空间规划 

1-2 人防工程规划 

1-3 防护工程建筑学（人防工程） 

1-4 地下建筑设计（原理） 

1-5 城市地下空间设计 

1-6 地下工程防灾减灾 

专业课程2 

勘察、设计、施工与管理 

2-1 工程地质 

2-2 岩土工程勘察 

2-3 基础工程 

2-4 地下建筑结构设计（地下结构设计） 

2-5 隧道工程 

2-6 地铁工程 

2-7 边坡与基坑工程（深基坑工程） 

2-8 人防工程（结构设计） 

2-9 地下工程施工 

2-10 地下工程施工组织管理 

注：①如拟报名课程确为贵校城市地下空间工程专业本科专业主干课程，若表中遗漏，

请提前与承办方联系并商议确定。 

②因各高校课程名称命名存在差异，本表所列课程名称仅供参考，各高校可结合本

校实际情况推选参赛的青年教师及课程名称。 

 



附表 2 第五届全国高校城市地下空间工程专业青年教师讲课大赛报名表 

课程类别：_________________课程名称：____________________ 

姓名  性别  

 工作单位  学历  

职称  电子邮箱  

所在专业  联系电话  出生年月  

近 5 年主要讲授课程名称、授课课时及学生专业 

 

身份证扫描件 

 

注：课程类别和课程名称依据附表1填写。 

院系（负责人签字、公章）：       

年  月  日 



附表 3  全国城市地下空间工程专业青年教师讲课大赛评分标准 

选手编号：___________________ 

项目 评测要求 分值 得分 

教学 

内容 

35分 

理论联系实际，符合学生特点 10  

注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，为

教学目标服务 
10  

反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果 5  

重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进 10  

教学 

组织 

40分 

教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方

案体现完整 
15  

启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性 12  

教学时间安排合理，课堂应变能力强 5  

熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段 3  

板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与多媒

体相配合，简洁、工整、美观、大小适当 
5  

语言 

教态 

15分 

普通话讲课，语言清晰、流畅、准确、生动，语速节奏

恰当 
5  

肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方 5  

教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强 5  

教学 

特色 

10分 

教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好 10  

评委 

签名 
 

合计 

得分 
 

注：评委评分可保留小数点后一位。 


